



Република Македонија
СОВЕТ НА ОПШТИНА СТРУМИЦА

УЛ. "САНДО МАСЕВ" БР. 1 2400 СТРУМИЦА МАКЕДОНИЈА

Подцентра: 348-026, факс 320-544

**ДВОГОДИШЕН ПЛАН ЗА
РАЗВОЈ НА СТОПАНСТВОТО ВО
ОПШТИНА СТРУМИЦА**

Врз основа на член 22 и 36 од Законот за локалната самоуправа („Сл.весник на Р.Македонија ” бр. 5/02 и член 21 од Статутот на општина Струмица („Сл. Гласник на Општина Струмица ” бр.4/03) Советот на Општина Струмица на седницата одржана на 30.09.2005 година, донесе

ДВОГОДИШЕН ПЛАН ЗА РАЗВОЈ НА СТОПАНСТВОТО ВО ОПШТИНА СТРУМИЦА

Вовед

Во процесот на децентрализација економскиот развој на општината ќе зазема значајно место во надлежностите на локалната самоуправа.

Општина Струмица ќе гради Локален Економски Развој по пат на кој локално раководство во саставот на општината ќе работи заедно со партнери од јавниот, приватниот и невладиниот сектор, со цел создавање на подобри услови за економски растеж и создавање на работни места. По пат на овој процес ќе се воспостави и одржува динамична предприемачка култура, ќе се создава нова зедница, деловна благосостојба, со цел подобрување на квалитетот на живеење за сите во Општина Струмица.

Врз основа на сопствените ресурси и потенцијали ќе се формираат основите за градењето на инфраструктурата за Локален Економски Развој со цел да се подобри локалната конкурентност. Локалниот Економски Развој ќе се прави како партнерство помеѓу локалната власт и деловните, бизнис интереси и интересите на заедницата.

Врз основа на сето ова, Општина Струмица го подготви Двогодишниот план на развој на стопанството во Општина Струмица

1. Ресурси и потенцијали за развојот на стопанството во Општина Струмица

На крајниот југоисток на Република Македонија, веднаш под прометот на меѓудржавните граници со Бугарија и Грција, на надморска височина од 280 метри и распространета на површина од 290 км² е сместена плодната Струмичка котлина, а во нејзиниот западен дел и истоимената општина Струмица. Во оваа општина живеат 54676 жители населени во градоот Струмица, седиштето на општината и во останатите 25 населени места кои ја сочинуваат Струмичката општина. Нејзиниот низински дел е воедно и најгусто населено подрачје во Македонија, со 100 жители на 1 км².

Специфичната географска и топографска положба на Струмичкиот регион ја карактеризираат две зонални клими. Субмедитеранска, со поголемо или помало вкросување со источно-континентална, чија преобладаваателност на региониот му даваат посебен белег - долги топли лета со високосреднодневни температури и намалено годишно количество врнежи и намалени зимски температури, со појава на ветрови од сите

правци. Карактеристични за тој крај се северозападниот, југозападниот, а порејко северецот и јужниот појол ветер.

Целокупниот Сирумички регион е поделен на ридско планински во кој се застапени скалеситите и рамничарски почви, како и алувијалните, смолнициите, гажњачиите и карбонатните видови почви. Поголем дел односно 46% од обработливите површини припаѓаат на рамничарскиот релефен дел кои се наоѓаат на надморска височина од 250-300 м и се од првостепеното значење за земјоделството во регионот. Тоа се површините покрај речној корито на реките Сирумица, Тркања и Крива Река. Осигураат 52% од површините припаѓаат на падинскиот дел, а 2% на ридскиот релефен дел.

Ваквата почвена и бонитетна карактеристика на Сирумичкото поле го определува и начинот на користење на земјиштето од страна на земјоделските субјекти. Од вкупната земјоделска површина од 32319ха, 87% припаѓаат на обработливите површини каде доминираат ораниците и бавчиите, каде во сеидбениите планови производителите се ориентираат на доходовните рани, средни и доцни градинарски култури за свежа консумација и преработка. На ораниците и бавчиите подеднакво се застапени и житните и градинарските култури, а на ридестите површини најмногу се застапени ориенталните сорти на тун со висок квалитет.

Современото земјоделско производство, обработката и современиот начин на пакување според стандардите на пазарот и општинската како и високо едуцираниот кадар ја сврстуваат Сирумичката Општина во водечките земјоделски центри во Република и пошироко.

Низ територијата на Сирумичкиот регион течат Реките Сирумица, Турија, Водочница, Тркања и Моношиповскиот канал, а главната хидрографска мрежа во општината ја сочинуваат браните Турија и Водоча кои се главните носители на водоснабдувањето и наводнувањето во Општина Сирумица. Водоснабдувањето на населението во општината се врши преку системи од акумулацијата Турија. Годишно „Сирумички слив“ на „ЈПКД Комуналец“, преку доводниот цевовод до фабриката за вода му испорачува 5.5 до 6 милиони м³ сурова вода. Во акумулацијата Водоча се чуваат годишна резерва од 1 до 1.5 милиони м³ вода во случај на прекин на вода од Турија. Во акумулацијата Турија секоја година се чуваат како резерва за градој 10 милиони м³ вода.

За наводнување на површините од ХМС Турија годишно се испорачуваат од 3 до 18 милиони м³ вода или просечно по 10 до 11 м³ вода, со кои се наводнуваат од 1000 до 2500 ха обработливи површини. Од ХМС Водоча годишно се наводнуваат од 400 до 600 ха површини со годишна општинска вода од 5 до 6 милиони м³.

Сите типе климатски, почвени и хидрографски карактеристики на Општината Сирумица и даваат белег на интензивен доходен микрорегион во Република, каде најмногу се застапени рани, среднородни и доцни среднородни градинарски култури како и производството во заштитен простор со користење на современи технологии на одгледување.

Во помал обем се застапени и житините, индустриските и фуражните култури.

Сточарството во Општина Сирумица, главно е концентрирано во сонорите на ридско-планинските населени места, каде се одгледува ситен и круен добиток.

Со шумите во општината и регионот во целост стопанисува „Подружница „Беласица“-Сирумица и тоа со 9 шумско-стопански единици распоредени на планините: Беласица, Огражден, Плавун и Еленица, на површина од 47.607ха, од кои 10.785ха високи шуми, 29.545ха ниски шуми, 2.132ха под шикари, а останилите 5.146ха постојат на шумско земјиште. Најзастапен дрвен вид е дабот кој зафаќа површина од 27.432ха и буката на површина од 9.390ха. Дрвните резерви на сомнастите планини изнесуваат 4.345.742м³ дрвна маса и тоа 2.540.000м³ од високи шуми, 1.767.000м³ од ниски шуми и 37.341м³ од шикари. Најголем дел дрвна маса зафаќа буката со 2.380.000м³, постојат дабот со 1.558.000м³. Правото на сеча на подружницата изнесува 97.081м³, од кои 26.000м³, опстојат на техничко дрво, 60.000м³ на огревно дрво и 10.000м³ опстојат. На дабот опстојат 43.000м³, на буката 42.000м³. Опвореноста на шумите со шумски постојат е релативно добра. Должината на постојат мрежа изнесува 47км, или 9,9м/ха. Подружницата распоста и со мобилен расадник кој се постојат на површина од 4,2ха од кои 0,6ха во 6 најсовремени хали за производство на шумски садници и садници на цвеќе со капацитетот од 500.000 садници по хала. Шумското стопанство има 134 вработени од кои 1 магистер, 23 со високо, 4 со вишо, 38 со средно образование и 68 останили. Покрај стално вработените голем број фирми и поединци вршат услуги на подружницата во сите фази на производството.

Според досегашните исказувања, Општина Сирумица не распоста со значајни количества рудно богатство. Постојат минерални ресурси кои во главно се надвор од сонорот на општината. Експлоатацијата е сконцентрирана на падините на планината Огражден каде се експлоатира најриски фелсити и на планината Беласица каде има наоѓалишта на калциум-карбонати.

Во Општина Сирумица постои релативно развиена индустрија и тоа за преработка и повисока финализација на примарно земјоделско производство, кланици и конзумни млекарници во приватниот сектор, како и капацитетот за конзервирање и пакување на земјоделски производи, фабрика за обработка и ферментација за мун. Застапена е и мелничко-пекарската индустрија како и занаетчиско слаткарски работилници.

По распаѓањето на единствениот дрвно преработувачки капацитетот на територијата на Општина Сирумица - „ДИЈОС“ Сирумица се формираа повеќе капацитетот кои се занимаваат со примарна и финална обработка на дрво, како и производство на мебел.

Особен акцент треба да се стави на текстилната индустрија во која има вработено околу 2100 работника во главно во производството на предице, како и производство на лесна и пешка конфекција.

На овие постојат постојат и микрореработувачката и електронската индустрија која е во постојат подем.

Особено важно е да се сѝомне и фабрикаѝа за ѝроизводсѝиво на саниѝарна керамика каде ѓолем дел од работѝосѝособноѝо население најде своја еѓзисѝенција. Истѝо ѝака е засѝаѝена и индусѝиријаѝа за ѓрадежни маѝеријали, како и досѝа развиена ѓрадежна оѝераѝива.

Банкарскиоѝ сисѝем кој ѓо оѝслужува сѝоѝанскиоѝ и несѝоѝанскиоѝ секѝор се одвива ѓлавно ѝреку: Комерцијална Банка, Сѝоѝанска Банка, Туѝунска Банка, Кредѝѝна Банка, Уни Банка, Прокредѝѝ Банка, Поѝѝенска Банка, Теѝекс кредитѝна Банка, Охридска Банка, ѝоѓолем број ѝѝедилници и менувачници.

Населениеѝо на Оѝѝина Сѝрумица ѓо сочинувааѝ Македонци, Турци Роми, Срби, Власи и Албанци кои својаѝа еѓзисѝенција ѝреѝежно ја наоѓааѝ во земјоделсѝивоѝо и индусѝиријаѝа,

Населениеѝо во Оѝѝина Сѝрумица е релатѝивно едуцирано, а самаѝа едукаѝивна рамка ѓи содржи зѓрижувањеѝо, восѝѝувањеѝо и образованиеѝо на децаѝа од ѝредшколска возрастѝ до сѝеѝен на средно образование, а од скоро време ѝосѝојаѝ и дисѝерзирани сѝудии од обласѝа на земјоделсѝивоѝо.

За зѓрижување,восѝѝување и образование на децаѝа од ѝредшколска возрастѝ се ѓрижи РО „Деѝска радосѝ“,. Орѓанизацијаѝа има дисѝерзирани објекѝи, од кои 5 во ѓрадоѝ Сѝрумица кои зѓрижувааѝ околу 900 деца.

Основноѝо образование се врѝи во 17 центѝрални и основни училиѝѝа. На ѝерѝѝорија на ѓраѝскоѝо ѝодрачје функционирааѝ четѝириѝе центѝрални основни училиѝѝа: „Видоѝ Подѓорец“, „Сандо Масев“, „Маршал Тиѝо“ и „Никола Ваѝцаров“. Од 1950 ѓодина ѝосѝоѝи и нижоѝо музичко училиѝѝе, „Боро Цони“ кое ѓодиѝно ѓо ѝосеѝувааѝ 350 ученици.

Средноѝо образование се одвива во ѝриѝе средни училиѝѝа: „ДТСУ Јане Сандански“ „ГТУЦ Никола Карев“ и „Земјоделскиоѝ училиѝен центѝар „Димѝѝар Влахов“.

Солидни знаења младѝѝе сѝекнувааѝ и ѝреку „Народна ѝехника“, „Домоѝ на ѝехничка кулѝура“, „Работѝничкиоѝ универзитѝѝѝ „Јоска Свеѝѝароѝ“, и „Аѓросѝѝарѝ АБЦ“,.

Здравсѝивенаѝа инфрасѝрукѝура е досѝа солидна и е нај расѝросѝранейѝа во реѓионоѝ. Покрај Медицинскиоѝ центѝар во Сѝрумица, ѝосѝојаѝѝи уѝѝе 4 амбуланѝѝи во вкупно 10 населени месѝа. Покрај ѝоа ѝосѝоѝи и Завод за здравсѝивена заѝѝѝѝа. Во ѝримарнаѝа здравсѝивена заѝѝѝѝа функционирааѝ Дисѝанзероѝѝ за жени Дисѝанзероѝѝ за деца и ѝколска младина, како и центѝрална оѝѝѝа ординација и 24 здравсѝивени сѝаници во ѝоѓолемѝѝе населени месѝа и месни заедници. Во ѝоследно време во ѓрадоѝ се формирани и 11 ѝриваѝѝни здравсѝивени орѓанизациѝи и 15 ѝриваѝѝни аѝѝеки.

Заради зачувување на здравсѝивенаѝа сосѝѝојба на расѝоложивиоѝ сѝѝочен фонд, во оѝѝѝинаѝа работѝи и ветѝеринарна сѝаница, како и ѝовеќе ѝриваѝѝни ветѝеринарни аѝѝеки.

Населениеѝо од овој реѓион е досѝа информирано со ѝомоѝ на седумѝѝе медиуми од кои 3 ѝтелевизѝи, 3 радиа и еден локален весник.

Оѝѝѝина Сѝрумица е добро оѝворена и ѝоврзана со маѓисѝѝралниѝе сообраќајници со Рѝѝублика Буѓарија и Рѝѝублика Грѝија, како и

регионалниите патици правци Сирумица -Радовиш-Штип, Сирумица-Ново Село-граничен премин за Република Бугарија, Сирумица-Валандово, Сирумица-Берово, и добро развиена транспортна локална мрежа, поврзувајќи ги сите локални населени места и општини со градоц Сирумица. Општината Сирумица располага со модерно асфалтирана патна мрежа низ која транспортот на општината безбедно се движи и комуницираат.

Железнички сообраќај на територија на Општина Сирумица не постои, но со изготвување на квалитетна студија за железничко поврзување на општината со останатите дел од државата и пошироко, во догледно време и тој важен сегмент од современото живеење на општината ќе биде решен. Затоа пак има организиран автобуски превоз и транспорт на патници кои го врши единствената транспортна организација „Сирумица Експрес,, како и поголемиот број такси здруженија кои на Сирумичкиот регион му даваат белег на современ транспортен центар на патници и стоки. Транспортот на стоки го вршат повеќе приватни претпријатија кои располагаат со транспортни превозни средства, а меѓу водечките од нив е „Интерглобус,, Сирумица.

Заради употребите на царината постои терминал со површина од 17000м² и магацински простор од 1000м², како и повеќе шведски претпријатија.

Со преминот од договорна во пазарна економија се намалена суштинска употреба од реформа во земјоделството, односно реформа во организацијата на прометот со земјоделско-прехрамбени производи, а тоа се состои во квалитетно современо производство, преработка и пакување според барањата на потрошувачите, откуди како и прометот на големо и мало.

Поради времената конјуктурност на оделни земјоделски производи присутни на пазарот во земјата ,која создава неорганизиран откуд, верижна трговија, накупи и прекупи, нестабилни и нереални цени со што единствено производителот и државата се во трајна загуба, се создаде неминовна употреба од создавање на прометна институција „Агро-Берза,, каде би требало да се врши концентрирација на понудата и побарувачката и постигнување стабилни и реални цени. Сепак на тие простори функционираат повеќе други институции како: трговски центри, пазари на големо, саеми, каде листата на стоки во берзанскиот пазар ја сочинуваат следните производи:

1. Во свежа состојба

Домати, пиперки, краснавици, комбир, грав, ориз, друг зеленчук, јаболки, круши, праски, кајсии, вишни, грозје, печурки, непреработен шунун,

2. Во смрзната состојба

Пиперки, овошје,

3. Преработки

Преработен зеленчук, вино обично и флаширано, кондиторски производи, шесенини,

4. Сѝочарски ѝроизводи

Јаџниња, јаџнешко месо, овчо месо, сувомеснаѝи ѝроизводи, млеко и млечни ѝроизводи,

Како и набавка на : *вешѝачки џубрива, зашѝиѝни средсѝива, семенски и ѝосадочен маѝеријал*

За елекѝричнаѝа мрежа во оѝиѝинаѝа и реџионоѝи во Целина е задолжено ѝреѝѝријаѝието „Елекѝро-Сѝрумица,,. Должинаѝа на елекѝричнаѝа мрежа изнесува 892 км, од која 103 е ѝоврзана кабловски. Оѝфаѝени се сѝие населани месѝа ѝреку ѝри ѝрафосѝаници од 110/10 кв и ѝреку 280 ѝрафосѝаници од 10/04 кв.

ПТТ инфрасѝрукѝураѝа е на задоволиѝелно ниво. Носѝиел на оваа дејносѝ е Основнаѝа орџанизација за ПТТ сообраќај „Сѝрумица,, со џлавна ѝошѝа лоцирана во централноѝо џрадско ѝодрачје и селскиѝе ѝошѝи и ѝошѝенски шалѝери.

Со ѝоа Оѝиѝина Сѝрумица се вбројува во еден од најмодерниѝе, современи Градови во Република Македонија.

Сѝрумичкиоѝи реџион се каракѝеризира со одредени функционални белези на неџоваѝа ѝурисѝичко-џеоџрафска ѝоложба, ѝри шѝо ѝреба да џи исѝиакнеме неџоваѝа ѝранзѝиѝивносѝи, конѝиакѝносѝи и ѝоливаленѝносѝи.

Транзѝиѝивносѝа и конѝиакѝносѝа, кои овој реџион џи ѝоседува, ѝред се, ѝроизлеџувааѝи од неџоваѝа месѝоѝоложба во крајноѝи југо-исток на Р. Македонија, веднаш ѝод ѝромеџето на меџудржавниѝе џраници на нашаѝа земја со Р. Буџарија и Р. Грција. Од особено значење, за ѝранзѝиѝивносѝа на овој реџион е неџоваѝа собраќајна ѝоврзаносѝи кон Р. Буџарија ѝреку џграничноѝи ѝремин Ново Село и со меџународнаѝа маџисѝрала ѝо долинаѝа на рекаѝа Вардар.

Конѝиакѝносѝа на сѝрумичкиоѝи реџион се соџледува ѝреку неџовоѝо џграничење со Буџарија и Грција и ѝреку оѝвореносѝа на нашаѝа земја кон соседниѝе и воѝиѝио кон друџиѝе држави.

Поливаленѝносѝа, на овој реџион е содржана во вредносѝиѝе кои се елементи на овој реџион. Исѝреѝлеѝеносѝа на ѝриродниѝе и анѝроѝоџениѝе форми овозможува изразиѝа содржајносѝи ѝри ѝресѝојоѝи на ѝурисѝиѝе. Имено, ѝриродниѝе вредносѝи во овој реџион имааѝи рекреатѝивни, куриозѝиѝеѝни и есѝеѝски каракѝерисѝиѝи, додека анѝроѝоџениѝе елементи кои доминирааѝи во ѝросѝороѝи ѝреѝсѝавувааѝи значајно знамениѝо и есѝеѝско надоѝолновување.

Од досеџа изложеноѝо ѝроизлеџува дека сѝрумичкиоѝи реџион се каракѝеризира со ѝурисѝичко џеоџрафска ѝоложба која ѝреѝсѝавува одредена ѝурисѝичка вредносѝи и важен факѝор за ѝурисѝичкиоѝи развој.

Сѝрумичкиоѝи крај е боџаѝи со мошне вредни, ѝа и уникаѝни кулѝурно-исѝориски сѝоменици од времето на анѝикаѝа, ѝа се до денес. Некои од нив се добро зачувани, а друџи се ресѝаврирани, конзервирани или реконсѝруирани. Покрај ѝронајденаѝа ќерамика и друџи ѝредмети од доцноѝи неолиѝ, еден од најсѝариѝе делумно сочувани сѝоменици од римскиоѝи ѝериод е Римскаѝа ѝерма во Бања Банско, во неѝосредна близина на хоѝелоѝи „Цар Самуил,, оѝкриена во 1978 џод. Бањаѝа ја корисѝела ѝоѝлаѝа минерална вода во Банско, чиј извор се наоџа над ѝермаѝа. Овој

објект, несомнено, бил термо-балнеум, и тоа еден од најстариите на Балканот.

Комплексот цркви, Св.15. тивериолски маченици, во Сирумица е една од најстариите ранохристијански базилики на Балканот. Со неа е сврзано народното предание за 15-те христијански маченици дојдени од Тивериол. Ископувањата покажаа дека „Св.Ивинаесеј“, всушност претставува комплекс на цркви од различни временски периоди, и тоа: прехристијанска, ранохристијанска базилика, крстообразна црква и нејзината подоцнежна обнова.

Манастирската црква „Свети Леонтиј“, во Водоча, која најверојатно потекнува од времето на Цар Самуил, била седиште на Сирумичката епископија.

Манастирската црква во Велуса „Св.Богородица Елеуса, (Милосива), според архиепископското решение, е единствената града од такаов вид во Македонија од периодот на 11. век. Црквата е нависина мала по размери и речиси првична, чија основа има форма на дејелина со четири лиса, и во целост претставува исклучително вреден и би рекле, луксузен уметнички објект од висок стил.

Во непосредна близина на Банско е изградена црквата „Св. 40 Севастиски маченици,“. Се смета дека основана по пројектот на Самоиловата држава, односно во 11 и 12 век. Црквата е разрушена и од неа денес можат да се видат само незначителни остатоци, а не се знае и нејзиното кинор, но со голема веројатност се претставува дека таа била епископско седиште.

Недоволно испитан и обвинен со тајни е и манстирот „Св.Илија, кој се наоѓа на околу 4 км јужно од градо. Во манстирот се пронајдени икони со старт од околу 350 години, поради што се претставува дека тој датира од крајот на 16. или од почетокот на 17.век. Тука е пронајдена и камен плоча со старословенско исмо, која, доколку не е доволно донесена, укажува на можноста и овој манстир да е приближно старт како Водочкиот и Велушкиот.

Значаен субјект за културното живоје на населението во Општина Сирумица како и за регионот во целина е „Националниот Центар за Култура Благој Јанков Мучео “ во чиј состав делува и младинскиот хор „ Деница “ , а каде се одржуваат низа културни манифестации од домашен и меѓународен карактер. На полето на театарската уметност најдоцна е репрезенти Народниот театар „Антон Панов “ и фестивалот за камерен театар „Риско Шишков “ , како и „Меѓународната сирумичка ликовна колонија “ и Маичната библиотека „ Благој Јанков Мучео “ .

Значајно место во културното живоје зазема и Сирумичкиот карневал кој од година во година станува се помасовен и привлекува голем број на посетители и туристи.

Задолжени за заштитата на спомениците и културното наследство и природни ресурси и музеите на територија на Општина Сирумица се Зводот и Архивот на Македонија-подрачна единица Сирумица.

Од секогаш на овие простори сториот заземал важно место во културните активности на градо.

Расположивије капацитетии односно спортискиот Стадион „ Младоси „ со помошние игралишта, како и двеите спортиски сали во кои се одржуваат многу домашни и меѓународни натпревари од областа на фудбалот, кошарката, одбојката, борењето и каратеот, овозможуваат на граѓаниите задоволително место за спортување и забава.

2.Стимулација, олеснување и поттикнување на развојот на стопанството и туризмот

Во развојот на стопанството на општина Сирумица особено значајно место ќе заземаат стимулациите на приватниот сектор, олеснувањата што општината може да ги овозможи на бизнис секторот како и поттикнувањето на истражувањето да се развива со зголемена динамика и правци кон кои тежат сите европски земји.

Општината ќе ги направи сите потребни чекори со цел да овозможи услови и можности за брз и модерен начин на развивање на стопанството се со цел да општина Сирумица биде современа економска општина .

За оваа цел општина Сирумица во наредниот двогодишен период ќе ги преземе следниите чекори и активности :

Во однос на стимулирањето на отворање на нови производни зони и развојот на мали и средни претпријатија општина Сирумица ќе преземе конкретни активности во оваа област и тоа :

✓ Намалување на комуналните такси за изградба на нови производни зони

Најчесто од страна на стопанствениците како една од причините за намалениот интензитет на градење на производни зони беше нагласено превисоката цена на комуналните такси кои ги плаќаат .

За ова општина Сирумица го презема чекорот да ги намали комуналните такси со цел да се стимулира градењето на нови производни зони од страна на малиите и средните претпријатија.

Ваквата стимулација ќе биде одобрена од страна на Општина Сирумица на инвестициската при што покрај потребната техничка документација потребна за града, бидејќи доставен бизнис план за новиот производен зон со сите потребни параметри .

Општина Сирумица во наредниот период ќе подготви кредитирани по кој ќе биде извршено намалувањето на комуналните такси за инвестициските инвестиции .

Критериумите ќе бидат изградени врз база на следните параметри и тоа: висина на инвестицијата , број на нови вработувања, број на вработување од високообразован кадар, користење на суровини од

домашно(локално) пошккло, големина на пазарот, проценти на извозот, производство на готов или полуготов производ, воведување на нова технологија и креирање на нови асортименти на производи. Како значаен и посебен критериум ќе биде секако еколошкиот аспект на новите производни погон

✓ Креирање на инфраструктурата во интерес на развојот на стопанството

Еден од главните елементи за брз и современ развој на стопанството во општина Сирумица е изградбата на потребната инфраструктура во интерес на стопанството.

Општина Сирумица во своите планови ќе креира инфраструктура спрема потребите на деловните субјекти кои ќе придонесат за развој на стопанството.

Во интерес на деловните субјекти ќе обезбедува средства за изградба на потребната инфраструктура, како од соопствени извори така и од проекти и донации. Ќе лобира кај централната власт за изградба на инфраструктура од државна надлежност, а во интерес на локалните субјекти.

Во наредниот двогодишен период општина Сирумица ќе посвети особено внимание на неколку проекти за кои смета дека имаат огромно значење за развојот на стопанството во општина Сирумица и нејзиниот регион и тоа :

❖ **Довршување на изградба на регионалниот пат Радовиш Сирумица , кој е од особено значење за Општина Сирумица имајќи ја во предвид големата динамика на товарниот сообраќај од Сирумица кон Радовиш.**

❖ **Довршување на патниот правец Куклиш - Банско , кој има свое економско значење за развојот на овој патен правец особено за развојот на туризмот .**

❖ **Целосното дооформување на пречисителната станица - објект од капитално значење за Општина Сирумица, ќе биде еден од главните приоритети во наредниот период, со што ќе се подобри квалитетот на живеење на граѓаните од општината и регионот.**

❖ **Изработка на Проект за гасификација на општина Сирумица и регионот, е од исклучително значење особено по трендот на постојано зголемување на цените на нафтени деривати. Потребата од гасификација е од големо значење како за производствени погон кои трошат огромни колични на мазут и нафтени деривати, како и за загревање на стамбени објекти.**

❖ *Реализација на КАРДС проект за регионалниот пати Сирумица Преосениково , кој ќе се реализира во периодот 2006/2007 година, со вредност од 500.000 евра, со што се врши поврзување и на локацијата предвидена за изградба на Центар за заедничка понуда на реноградинарските производи, која е од особено значење за земјоделските производители од Сирумичкиот регион.*

❖ *Реализација на сите инфраструктурни проекти и зайочнување на нови кои ќе бидат предвидени со програмите во наредните две години.*

✓ **Пошикнување и стимулирање на развојот на туризмот**

Туризмот кој досега во рамките на општина Сирумица бил доста малку застапен, во наредниот период на истото ќе му се посвети посебно внимание со цел да туризмот во општина Сирумица стане профитабилна и атрактивна стопанска дејност за инвестирање. Развојот на туризмот Општина Сирумица ќе го имемел на следните основи и поа :

❖ *Збогатување на содржините и инфраструктурно уредување на Бања Банско, со цел прераснување на овој локалитет во туристички центар во регионот;*

❖ *Пошикнување и стимулирање на руралниот туризам особено во подбеласичкиот регион, истакнувајќи ги водопадите на Смоларе и Колешино;*

❖ *Изградба на потребната инфраструктура за непречен развој на туризмот (пробивање на патот кон водопадите на село Габрово, изградба на трим и велосипедски патики);*

❖ *Развој на ловниот туризам, пред сè во атрактивните населби Орманли, Дорломбос и Мемешли, со кое би се ставил акцент и на развојот на селскиот туризам;*

❖ *Пошикнување за омасување на културниот и манастирскиот туризам;*

❖ *Сирумичкиот карневал да прерасне во поголема туристичка атракција , и негово туристичко комерцијализирање;*

❖ *Повторно враќање на училишниот туризам во рамките на Општина Сирумица и лејувалиштето Суви Лаки;*

❖ *Пошикнување за изградба на нови туристички капацитети;*

❖ *Посвојана презентација и афирмација на туристичката понуда на Општина Сирумица надвор од граници, особено кон соседна Бугарија, Грција, како и кон европските земји.*

❖ *Подизнувањето на културата и туризмот би соодветствувал и со зрастување на Општина Сирумица со останатите општини од други држави.*

Во однос на олеснувањата и поопшкнувањето на развојот на ситианскивојто Општина Сирумица во наредниот двогодишен период ќе ги преземе следниве мерки и активности:

- ✓ **Лесен, брз и едноставен начин на добивање на потребната документација за изградба на производни погони.** За ова цел општинската администрација ќе обезбеди услови и начини за брзо обезбедување на документација за изградба на производни погони.
- ✓ **Општината ќе поддржува и ќе учествува во организирањето на саемски манифестации како во самата општина, така и надвор од неа и државата се со цел презентирање на сопственото ситианство, неговите поиницијали и можности.** Таква манифестација ќе се одржи во Сирумица во Октомври 2005 година. Општина Сирумица учествува и на Меѓународниот саем „Гевгелија Експо“, а исти ваков меѓународен саем ќе се одржи и во Сирумица 2006 година.
- ✓ **Општината ќе обезбедува лесен пристап на информации за ситианските субјекти во однос на проекти, донации**
- ✓ **Општината ќе поопшкне и ќе ги поддржува ситианските партнерства со ситианските субјекти од општината**
- ✓ **Општината ќе обезбеди соработка и изнаоѓање на пазари на сопствениите ситиански субјекти**

3. Стратегија за отварање на нови работни места

Во процесот на развојот на ситианскивојто во општина Сирумица важен сегмент во самата ситианска е и отварањето на нови работни места. Проблемот на невработеноста и во општина Сирумица предизвикува загриженост во општинската администрација поради што во наредниот двогодишен период ќе се преземаат активности со цел намалување на невработеноста и отварање на нови работни места.

- ✓ **Една од мерките кои ќе ги преземе Општина Сирумица за да го поопшкне отварањето на нови работни места е мерката за намалување на комуналните такси за изградба на производствени погони.** Ваквата мерка сметаме дека ќе даде резултати бидејќи еден од критериумите за намалување на комуналните такси за изградба на производни погони ќе биде точно отварањето на нови работни места.
- ✓ **Една од мерките која ќе ја преземе општината е реализација на проектот со UNDP Проект за вработување на високообразовни кадри кои не биле досега вработени.** Со овој проект ќе се вработат

високообразовни кадри во ситојанскиите субјекти каде ќе ја добијат можност за свое докажување пред менаџериите и на тој начин ќе излезат на пазарот на трудот со што ќе ја зголеми можността за понајамодно ангажирање во ситојанскиите субјекти.

✓ *Општината во сирашегијата на отварање на нови работни места особено грижа ќе посвети на самовработувањето на социјалните и загрозените групи на граѓани.*

Целните групи што би биле офаќени со микрокредитирање:

- *Млади и невработени лица до 29 години со средно или високо образование;*
- *Возрасни лица кои долго време се невработени;*
- *Невработени луѓе без образование и занает;*
- *Жени со специфични социјални проблеми (самохрана мајки);*
- *Лица со телесен инвалидитет и други лица со посебни потреби;*
- *Лица со стручна подготовка кои останале без работа од причини како технолошки вишок и спешајни постојтки;*

Целни групи за кои општината смета дека треба да имаат приоритет при микрокредитирањето се :

- *Лица со телесен инвалидитет и други лица со посебни потреби;*
- *Жени со специфични социјални проблеми (самохрана мајки);*
- *Лица со стручна подготовка кои останале без работа од причини како технолошки вишок и спешајни постојтки (а се социјално загрозени);*

Секторите во кои ќе се врши кредитирањето и ќе имаат приоритет се :

- *земјоделие*
- *занаетчиски дејности*
- *сервисна индустрија*
- *рурален туризам*
- *индустрија*
- *трговија*
- *природно опкружување*

За оваа цел општината склучи договор за донирање на парични средства во висина од 34.000 евра со IMG од Италија за микрокредитирање на социјални и загрозени групи на граѓани за самовработување. Микрокредитирање ќе биде без камата, без било какви инструменти за обезбедување со цел да им се помогне на овие групи при креирањето на своето самовработување.

Со процесот на микрокредитирањето ќе раководи Единицата за менаџирање на проектите (ПМУ) со која ќе раководи Градоначалникот на Општина Сирумица Зоран Заев, кој воедно и ќе ги постави другите членови на ПМУ, а која ќе има улога:

- да поставува критериуми
- да ги дефинира условите на микрокредитирање
- да врши крајни проценки и селекции на предлог проектите

Микрокредитирањето ќе биде револвнџ фонд со цел да има поголем број на корисници. Ваквиот фонд општината по истекот на двогодишниот договор има намера да го зголеми со други донаторски и соопштвени средства.

✓ Во процесот на отварање на нови работни места Градоначалникот на Општина Сирумица директно ќе учествува во преговорите со деловните субјекти за можноста за отварање на нови работни места

Во креирањето на сиратиџијата за вработување и отварање на нови работни места, мошне важно место е и полицијата на креирање на кадри за нареден период, општината активно ќе учествува во креирањето на соодветни кадри во средните училишта, кадри кои ќе бидат димензионирани спрема потребите на пазарот на трудот и реалните потреби на сиратанските субјекти. Во прилог на тоа е залагањето на општината за дисперзирани сирудии од Земјоделскиот факултет по раноградинарство и цвекарство во нашиот град и заложбата на Општина Сирумица истото да прерасне во висока институција.

4. Формирање на центри за развој на економијата

Во прилог на побрз развој на сиратанството во општина Сирумица општинската администрација ги презема следните чекори за формирање на два Центри за развој на економијата и тоа:

✓ Центар за локален економски развој

Центарот за локален економски развој е формиран од четири општини и тоа: Сирумица, Василево, Босилово и Ново Село. Потребата за формирање на еден вакъв Центар е резултат на повеќе причини и тоа: Развојот на регион е големо значење на сите општини, сиратанството на сите четири општини е меѓусебно поврзано од повеќе аспекти, поголеми можности за аплицирање и добивање на проекти за регионалниот Центар опколку да се аплицира за секоја општина посебно, поголеми можности за добивање на средства од сирруктурните фондови од Европската унија кога се аплицира како регион, и др.

Центарот ќе има за задача да ги координира сите активности на општините поврзани со локалниот економски развој, координирање на заеднички проекти за регионот, развивање на развојни стратегии за целиот регион, поддршка на стопанските субјекти, афирмација на стопанството, негово презентирање и промовирање.

Седиштето на Центарот за Локалниот Економски Развој ќе биде во Општина Струмица со истурени одделенија во другите три општини Василево, Босилово, Ново Село.

Во развојот на овој Центар се преземаат конкретни чекори и тоа: при што се конкурира на Проект за избор на општина за локален економски развој во UNDP,

При што проектот Центар за Локален Економски Развој на Општина Струмица во партнерство со општините Василево, Босилово и Ново Село е избран и се очекува донацијата да се имплементира кон крајот на 2005 /почетоком на 2006 година. Ваквиот проект е од големо значење за Центарот како од аспект на добивање на современа опрема, исто така и од обучување и едукација на кадарот, со цел добивање на еден Центар со современи и обучени поиницијали и ресурси кои ќе бидат во користи на стопанството во регионот.

✓ **Центар за заедничка понуда на раноградинарски производи**

Имајќи во предвид дека во Општина Струмица и Струмичкиот регион земјоделството е најзастапено, особено производството на раноградинарски култури во заштитен простор, и е најголем производител на раноградинарски производи во државата, Општина Струмица ќе формира Центар за заедничка понуда на раноградинарски производи кон крајот на 2005 година.

Овој центар се јавува како неминовна потреба од еден повисок степен на организирање на понудата на раноградинарските производи. Ваквата потреба се јавува поради лошиот начин на организирање на пазарот на раноградинарските производи при што како негативни ефекти се јавуваат ниските општински цени на производите, неосвојана и конзумирана количина на производите, неодначени и несиндандизирани производи, несиндандизирани производи, несоодветна и неквалитетна амбалажа на производите.

Центарот ќе биде формиран во партнерство со приватниот сектор од оваа област (трговци, општински, преработувачи, и претставници на земјоделските производители).

Во прилог на оваа Општина Струмица веќе во својот урбанистички план има предвидено локација за изградба на ваков Центар.

Ваквиот Центар ќе претставува склоп од два дела и тоа:

- Собирен дел во кој ќе се прифаќа производството и додлнително ќе се доработува. Во овој собирен дел ќе се врши калибрање, синдандизирање, синдандизирање пакување и пакување на производството.

- Продажен дел во кој веќе приготвениот производ ќе се складира , разладува и продава , овој дел ќе биде информатички поврзан со исти или слични вакви Центри во поголеми градови во соседните и други држави.

Ваквиот Центар ќе обезбеди заедничка понуда на раноградинарските производи, постојана и континуирана понуда на стандардизирани, сертифицирани, и соодветно пакувани производи , со што ќе се постигне повисока продажна цена и излез на европските пазари на кои се бараат производи со висок квалитет и стандарди.

За реализација на овој проект оштина Сирумица прави конкретни чекори при што нашиот проект е презентираан на донајорската конференција организирана од **FAO** во месец Септември кој предизвика посебна заинтересаност од донајорите. Исто така Градоначалникот на Општина Сирумица ќе врши презентација на истиот проект на Италијанскиот Бизнес Форум кој ќе се одржи на 18.10.2005 година во присуство на заменик министерот за надворешни работи на Италија и комората на Италијанскиот синдикат. За брза реализација на овој проект оштина Сирумица исто така обезбеди и средства од КАРДС програмата за изградба на општината Сирумица - Просениково кој ќе обезбеди лесен и добар транспортен пристап и до самиот Центар.

Ваквите чекори се прават се' со цел да се промовира нашиот проект кој е од големо значење за Сирумичкиот регион и воедно и да се анимираат донајорите и заинтересираните инвеститори.

Во интерес на олеснувањето на комуникациите на Општина Сирумица, а воедно и целиот Сирумички регион со останатиот дел од државата и пошироко , во наредниот период е предвидена и изградба на хелиодром.

- ✓ **Отварање на информатичка канцеларија во интерес на деловните субјекти и граѓаните на општина Сирумица**

Во процес е формирање на заедничка фондација на општина Сирумица и Проектот на **UNDP** за отварање на информатичка канцеларија која ќе биде во интерес на деловните субјекти и граѓаните со цел брз пристап на информации и интернет комуникации .

5. Соработката со НВО секторот

Соработката со НВО Секторот во општина Сирумица е значаен сегмент за развојот на општината и граѓанското општество.

Во прилог на тоа Општина Сирумица постојано меморандум за соработка со Центарот за поддршка на невладините сектори.

Во соработката за развој на општина Сирумица соработката со НВО секторот ќе зазема значајно место, а тоа и досега е потврдено со

подршка на сите невладини организации, нивните проекти, учество во заеднички проекти со општината.

Исти така Општина Струмица соработува со „Еврорегионот Беласица“, ваквата соработка во иднина ќе продолжи и ќе биде на едно повисоко ниво се со цел зголемување на можностите на ситоансвојо и целокупниот развој на Општина Струмица.

Општината ќе го поттикнува и мотивира невладиниот сектор да зема активно учество во развојот на ситоансвојо и економијата.

Двогодишниот план за развој на стопанството во Општина Струмица ќе се објави во „Службен гласник на Општина Струмица“.

**Бр.07-2979/1
30.09.2005 год
Струмица**

**Совет на Општина Струмица
Претседател,
Зоран Ристов**